

В. Хованская

СОВРЕМЕННАЯ КОММЕМОРАТИВНАЯ ПРАКТИКА
БЕЛОРУССКОГО НАРОДА:
СОЦИОЛИНГВИСТИЧЕСКОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ

Историческая память имеет огромное значение в формировании общественного интереса и самоидентификации нации. Являясь над индивидуальным феноменом, историческая память получает воплощение через

многочисленные *коммеморативные практики*. Последние, согласно идее М. Хальбвакса, являются целенаправленной попыткой остановить или, по меньшей мере, скрыть процесс медленного изменения традиции.

Коммеморативные мнемонические места укрепляют стереотипы нашего сознания, пробуждая специфические воспоминания о прошлом. К коммеморативной практике относятся различные виды установленных и приемлемых в культуре мероприятий, взаимодействий и т. п., связанных с памятными местами (кладбищами (некрополь), скульптурными памятниками и монументами, а также экспозициями и выставками исторических музеев); ритуальная деятельность (похоронно-поминальные практики, торжества, посвященные годовщинам и юбилеям важных для государства и общества политических событий, историко-экскурсионная и памятнико-охранительная деятельность музеев).

С целью установления уровня осведомленности современных белорусов о мотивах и символике, являющихся значимым элементом исторической памяти, было опрошено 40 человек разных возрастных категорий (16–45 лет). Участникам были предъявлены фото 10 мест памяти (Хатынь, Курган Славы, Музей ВОВ и т. п.) и заданы 4 вопроса: «Знаком ли Вам демонстрируемый памятник?», «Известно ли Вам его месторасположение?», «Какому событию ВОВ посвящен памятник?», «Что олицетворяют символы памятника?». Ответы респондентов сопоставлялись с официальными описаниями исторических памятников.

Установлено, что 75 % опрошенных узнали все 10 предложенных памятников. Наиболее узнаваемыми являются Брестская крепость, Хатынь, Площадь Победы, Тростенец и Курган Славы. Наименее узнаваемыми стали памятники Прорыв, Буйничское поле, Прорыв и Красный берег.

Установлено, что для описания мест памяти респонденты наиболее частотно применяли прилагательные *трагический, кровавый, обреченный, памятный* и *непоколебимый*; а также существительные *мужество, храбрость, подвиг, сила, герой, победа, ужас, смерть, жертвы* и *скорбь*. Выбор данных лексем для описания мест памяти указывает на то, что память о подвиге народа жива.

Важно и то, что всего 25 % информации о символизме и мотивах, отражаемых памятниками, были описаны респондентами, это указывает на необходимость актуализации соответствующей информации в местах памяти.